



饒曼妮

印尼歸僑

在上世紀60年代，饒曼妮從廣東省梅縣來到當地謀生，並逐漸有了自己的工廠。饒曼妮1949年在印尼首都雅加達出生，就已經過上了比較優越的生活。

主動請纓 下鄉插隊

從1965年開始，由於印尼局勢的變化，所有華人學校被迫關閉，大批華僑學生開始陸續加入到回國浪潮中。剛剛高中畢業的17歲的饒曼妮，為了繼續求學，也帶著弟弟回到廣州。

文革初期，內地山雨欲來風滿樓，大批歸國青年華僑集中廣州等待國家安置，饒曼妮雖然和200多位華僑學生一起被分配到山東就讀，但當時學校停辦，繼續求學已無可能。血氣方剛的她在國家規定華僑子弟可以不下鄉的情況下，依然主動請纓，選擇了那個時代年輕人最「時尚」的一種生活方式：赴山東日照縣黃墩公社田家溝大隊下鄉插隊。

生於富商之家，正值17歲豆蔻年華的饒曼妮在這之前，還從沒見過農村。在以後的回憶中，她把這段經歷稱之為人生起點。

開拓基因 勃勃十足

黃墩公社田家溝大隊地處偏遠的山區，不僅無水無電，當地老百姓連火車、汽車都沒見過。饒曼妮每天要去幾里外的井邊挑水。「肩膀被扁擔磨得有一塊紫一塊，往往在一桶水打回來，路上就瀟了一半。」饒曼妮把這段經歷歸納為人生的四大轉折：從南方到北方，從資本主義國家到社會主義國家，從熱帶到寒帶，從繁華的雅加達到偏僻的山溝溝。

由於當時中國與印尼斷交，饒曼妮無法和家人聯繫。每到春節，別的知青都回家過年，她只能在老鄉家裡，一邊聽著熱鬧的鞭炮，一邊躲在被子裡偷偷掉眼淚。在農村的3年，她學會了包包子、擀麵條、烙煎餅，便是憑著一股勁，承受住生活的巨大落差。她說也許正是華僑四海為家、富於開拓精神的基因給了她強大的適應能力。

行業狀元 國家榮譽

3年後，饒曼妮被分配到濟南市溫泉池，成為一名修腳女工。拿著每月20元工資，饒曼妮決心「要做就做這一行」的狀元。為了學好修腳技術，她買來羅蘭練習刀功，還在自己的腳上練習技藝。在饒曼妮做修腳女的10年間，她幾乎斷了修腳行業所有比賽的專名書。

表揚信、感謝信從四面八方飛到濟南市溫泉池。從1978年到1980年的兩年間，饒曼妮共獲得了「全國勞動模範」、「全國三八紅旗手」等4個國家級榮譽稱號，並當選第五屆全國人大代表，受到李先念等國家領導人的接見，轟動了印尼華僑界。

很快，饒曼妮被任命為濟南市團市委副書記，從一個普通女工一躍成為一名副局級官員。但是，她並沒有立刻轉入政界，而是不脫產任職，大部分時間仍然做她的修腳女工。直到1981年擔任濟南市僑聯副主席時，饒曼妮才離開浴池，開始了自己真正的政治生涯。



饒曼妮(左二)與丈夫、女兒、女婿的全家福。

花季歸國下農村 澡堂修腳闖政壇



2007年5月，應美國、加拿大華社邀請，饒曼妮率山東省僑聯訪問團訪問美加。圖為她探訪身在海外的老華僑。

感念祖國培養 力弘孔子文化

時間30年，饒曼妮再次當選全國政協委員，她念念不忘國家對她的培養，「其實我對國家並沒有很大貢獻，只是身為華僑做了一些別人不願幹的事情才使人們了解了我。我的每一步成長都離不開國家的培養。」

以華僑身份做僑務工作，饒曼妮有一份天生的責任感和親和力。「山東是全國重點僑鄉省份之一，山東籍海外華僑華人、旅港澳門約有120萬人，分佈在世界96個國家和地區；省內歸僑僑眷約120萬人。」說起山東僑務基本情况，她爛熟於胸。

率團赴台 懇親破冰

就在上任山東僑聯主席的一年後，第21屆世界客屬懇親大會在台灣舉行，時任國民黨黨主席的馬英九、台灣「行政院」院長蔣貴昌等，以及來自38個國家和地區的1.5萬多名客屬親朋出席。山東省僑聯組織代表團也赴台出席大會，並進行了為期10天的懇親交流，成為全國僑聯系統赴台交流的「破冰」之旅。

此外，宣傳齊魯文化和服務投資亦成為饒曼妮上任僑聯主席後的兩大重任。「以孔子為代表的齊魯文化是中華文化的源流，也是凝聚海外華人的精神力量。」饒曼妮到一個海外僑團必談齊魯文化，並在海外建立多所「齊魯文化交流中心」。

2007年香港回歸十周年之際，山東省僑聯成功組織了大型戲曲服裝展，表演節目《大羽華裳》赴港演出。幾年來，山東省僑聯為魯企赴海外興業、為華僑回國投資發揮了無法替代的作用。

心繫歸僑 援手助困

最近幾年，饒曼妮一直在為朝鮮、蒙古困難歸僑的生活奔波，她與僑界人大代表、政協委員一起，連續幾年在山東省兩會提起議案。終於在2006年促成了《關於發放歸國華僑生活困難補助的通知》的下發，對困難歸僑予以定期補助。2007年，她又協調有關部門，促成涉僑經濟案件必須向僑聯調查的原則。「僑聯是僑胞的娘家。我必須為他們的利益負責。」

當選全國政協委員，饒曼妮表示除了熟悉全國政協的工作外，還將致力於僑務工作的開展。「目前對困難歸僑的幫助力度依然不夠。中央提出新農村建設，而現在山東依然有20,000多名困難歸僑生活在農村，這應該成為新農村建設的關注點。」饒曼妮表示，推動政府對突出貢獻僑胞的表彰也將成為她下一步工作重點。

魯粵印尼餐 樣樣皆拿手

在同事眼裡，饒曼妮是一個隨和而親切的領導，而饒曼妮認為，「兼顧家庭是女人應盡的義務，也是一份責任。」饒曼妮的婆婆是一位粵巧人，秉承客家婦女勤勞的傳統，照顧老人、打理家務都落在了饒曼妮身上。「在我們家，每天早晨第一個起床的都是我。只要不出差，家裡的早飯是我自己做，晚上只要沒應酬也會盡量回家做飯，女兒最喜歡吃我做的飯。」

只要有時間，饒曼妮就會為家人變換花樣，做出許多美食。山東菜、廣東菜、印尼風味餐，她樣樣拿手。如果去外地開會，饒曼妮總是提前買好蔬菜或者凍凍水餃，免得家裡亂成一鍋粥。

回家以後，還會有一大堆衣服等著她去洗。「家裡有洗衣機，但是他們就是不知道放進裡面洗，就是太依賴我了」，談起這一切，她臉上洋溢著幸福的笑容。

饒曼妮性格活潑熱情，愛好廣泛，唱歌跳舞都擅長，尤其是交誼舞舞技精湛，在山東省僑界很有名。「只是現在工作太多，很少沒有時間去跳舞了。」

個人檔案

- ★ 1949年6月印尼出生；祖籍廣東梅縣；
- ★ 1966年10月：從印尼回到祖國後，下鄉當知青，還曾在濟南市的溫泉池做過數年的修腳工人；
- ★ 由於工作出色，曾先後獲得「全國勞動模範」、「全國三八紅旗手」等國家級榮譽稱號，並於1978年當選為第五屆全國人大代表；
- ★ 上世紀80年代：踏上從政之路，歷任濟南市僑聯副主席、秘書長、濟南市委常務副書記、濟南市政協副主席；
- ★ 2004年10月至今：擔任山東省僑聯主席。

人生金句：

- ★ 祖國就是我的母親。生我的是媽媽，而培養我的是祖國母親。

■本報駐山東記者：于永傑



內蒙古 儲備戰略能源 更保水綠草青

內蒙古的資源、區位、產業、人文優勢近年日益凸現，顯示出巨大的發展潛力。站在全新的歷史節點，內蒙古既是戰略能源的儲備區，亦面臨著環保工作的嚴峻考驗。進入08年，內蒙古的經濟增長模式將以環境保護為重心，做強特色優勢產業，繼續加大節能減排力度，把改善環境質量作為發展要務。按照規劃，今年內蒙古在優化結構、提效降耗和保護環境的基礎上，生產總值將增長15%，財政總收入增長25%，單位GDP能耗下降水平則好於上年。

發展現代農業 惠及160萬牧民

內蒙古是國家重要的農畜產品生產基地，國家13個糧食主產區之一，建設現代化的新農村牧區意義重大，解決好「三農三牧」問題，事關全面建設小康社會的大局。為此，內蒙古正在着力構築建設現代化農牧產業體系，走特色、綠色、生態農牧業道路。實施優質糧食產業、大型商品糧基地建設和沃土工程。

2008年，內蒙古將繼續推動農牧業的產業化經營，培育發展帶動力強的龍頭企業，在產業聚集、延伸和升級上下功夫，加快建設規模化、專業化、標準化產業基地，提高農畜產品轉化增值率。

據統計，目前內蒙古的農牧業綜合機械化水平已達到60%，主要農作物良種覆蓋率達到95%，大小畜良種比重達到90%。農牧業產業化經營成效顯著，農畜產品加工率達到60%，加工企業銷售收入增長4.8倍，160萬農牧戶從中受益。

發展現代農業 惠及160萬牧民

內蒙古是國家重要的農畜產品生產基地，國家13個糧食主產區之一，建設現代化的新農村牧區意義重大，解決好「三農三牧」問題，事關全面建設小康社會的大局。為此，內蒙古正在着力構築建設現代化農牧產業體系，走特色、綠色、生態農牧業道路。實施優質糧食產業、大型商品糧基地建設和沃土工程。

2008年，內蒙古將繼續推動農牧業的產業化經營，培育發展帶動力強的龍頭企業，在產業聚集、延伸和升級上下功夫，加快建設規模化、專業化、標準化產業基地，提高農畜產品轉化增值率。

據統計，目前內蒙古的農牧業綜合機械化水平已達到60%，主要農作物良種覆蓋率達到95%，大小畜良種比重達到90%。農牧業產業化經營成效顯著，農畜產品加工率達到60%，加工企業銷售收入增長4.8倍，160萬農牧戶從中受益。

發展現代農業 惠及160萬牧民

內蒙古是國家重要的農畜產品生產基地，國家13個糧食主產區之一，建設現代化的新農村牧區意義重大，解決好「三農三牧」問題，事關全面建設小康社會的大局。為此，內蒙古正在着力構築建設現代化農牧產業體系，走特色、綠色、生態農牧業道路。實施優質糧食產業、大型商品糧基地建設和沃土工程。

2008年，內蒙古將繼續推動農牧業的產業化經營，培育發展帶動力強的龍頭企業，在產業聚集、延伸和升級上下功夫，加快建設規模化、專業化、標準化產業基地，提高農畜產品轉化增值率。

據統計，目前內蒙古的農牧業綜合機械化水平已達到60%，主要農作物良種覆蓋率達到95%，大小畜良種比重達到90%。農牧業產業化經營成效顯著，農畜產品加工率達到60%，加工企業銷售收入增長4.8倍，160萬農牧戶從中受益。